	„Lesen macht stark: Lesen und digitale Medien“

Ein Projekt des Deutschen Bibliotheksverbandes e.V. (dbv)

in Kooperation mit der Stiftung Digitale Chancen

im Rahmen von „Kultur macht stark. Bündnisse für Bildung“
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MUSTER ELTERNBRIEF
Anmerkung des dbv: Sehr gerne stellen wir Ihnen diesen Einladungsentwurf als Textmodul zur Verfügung. Sie können den Text jederzeit abändern. Als Gastgeber haben Sie selbstverständlich die Möglichkeit, die Informationsveranstaltung für die Eltern ohne oder mit den Kindern zusammen durchzuführen. Die Eltern könnten selbstverständlich auch zur Durchführung der Maßnahme/Veranstaltungen eingeladen werden.

Dieser Brief ist v.a. für die Eltern von Kleinkindern, Vorschulkindern und Leseanfänger/innen gedacht. 
Lesen macht stark: Lesen und digitale Medien
Liebe Eltern, 

Kinder, die nicht richtig lesen lernen, haben später oft schlechtere Chancen in unserer Gesellschaft. Denn Lesen bietet viel mehr als nur den Zugang zu Büchern, es trainiert die Wahrnehmung und das Gedächtnis, fördert die Sprachentwicklung und Kreativität Ihres Kindes, spricht dessen Gefühlswelt an und fordert zu kritischen Nachfragen auf.

Bei Vorlesestunden erleben Kinder häufig, wie spannend eine Geschichte sein kann. Um sie auch zu einer selbständigen Beschäftigung mit Büchern zu motivieren, können digitale Medien der Schlüssel sein. Häufig begegnen Kinder diesen schon in jungen Jahren mit sehr großem Interesse. 
Diese Neugierde möchte die Veranstaltung „XXXXXXX (= Titel Ihres Vorhabens) “ für die Leseförderung nutzen. 
(Falls bei Ihnen Audiostifte Einsatz finden:) Über Audiostifte (TING-Stifte bzw. tiptoi-Stifte und -Bücher oder kindgerechte Webseiten wird dabei ein spielerischer Zugang zum Lesen geschaffen. Die Kinder können dabei mit den Stiften ihre Bücher „zum Klingen“ bringen oder über animierte Webangebote ihre Lieblingshelden besser kennenlernen – unabhängig von der persönlichen Lesefähigkeit.
Im Rahmen des Projektes „Lesen macht stark: Lesen und digitale Medien“ des Deutschen Bibliotheksverbandes haben Ihre Bibliothek in XXX, Ihre XXX (= Partner 1) und XXX (= Partner 2) ein lokales Bündnis gegründet, um sich der Leseförderung mit digitalen Medien anzunehmen.

Als Bündnis führen wir 

am 
um

im

eine Informationsveranstaltung zum Thema „xxx“ durch, zu der wir Sie sehr herzlich einladen möchten.

Hierbei besteht die Möglichkeit, die Bibliothek, ihr Angebot und vor allem das Projekt näher kennenzulernen. 

Wir freuen uns auf Sie (und Ihr Kind)!
Ihre „xxx“-Bibliothek 

Stand: 22. Januar  2015
                                                  Ein Projekt von
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