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(Überschrift/Titel der Veranstaltung , z.B.)
„Read Social! Offline Lesen. Online erzählen“ – Stadtbibliothek Wiesenstadt bringt Geschichten ins Netz
Ort, Datum (1. Absatz mit den wichtigsten Informationen: Wer? Was? Wann? Wo? Wie? Warum? z.B.:)
Im Rahmen des Leseförderungsprojektes „Total Digital! Lesen und erzählen mit digitalen Medien“ bloggen Jugendliche in der Bibliothek über ihr Leseerlebnis und teilen es auf Social-Reading-Plattformen. „Read Social!“ findet vom 14. bis 16. Oktober 2018 in der Stadtbibliothek … gemeinsam mit lokalen Partnern – mit der Gesamtschule … und dem Sportverein … statt. 
(Der 2. Absatz enthält weitere ausführende Informationen zur Veranstaltung. Welche Aktion wird durchgeführt/welches Angebot wird gemacht? Welche Gäste (z.B. Autoren) werden anwesend sein? Ggf. auch ein Zitat der Bibliotheksleitung. z.B.:)
Unter dem Motto „Offline Lesen. Online erzählen“ nehmen die 13- bis 15-Jährigen Schülerinnen und Schüler an der Bibliothekslesung der Jugendbuchautorin … teil. Anschließend diskutieren die Jugendlichen gemeinsam über ihr Buch „…“ und tauschen sich darüber in sozialen Netzwerken und beliebten Foren aus. Ziel ist es, über soziale Medien einen kreativen und selbstbestimmtem Umgang mit Texten und Inhalten zu vermitteln. So wird spielerisch Freude am Lesen vermittelt und gleichzeitig die Medien-, und Informationskompetenz gestärkt.
In den nächsten xx Jahren wird das Bündnis das Angebot vor Ort noch mehrfach durchführen. Ehrenamtliche Helfer unterstützen die Partner in der Durchführung. 
(Kurzbeschreibung der Bibliothek einfügen. Ein bis zwei Sätze.)
„Total Digital! Lesen und erzählen mit digitalen Medien“ ist ein Projekt des Deutschen Bibliotheksverbands e.V. (dbv) gefördert vom Bundesministerium für Bildung und Forschung im Rahmen von „Kultur macht stark. Bündnisse für Bildung“.
Weitere Informationen zur Veranstaltung und zu „Total Digital! Lesen und erzählen mit digitalen Medien“ finden Sie auf … (Homepage der Bibliothek oder Facebook Seite oder Bibliotheksblog einfügen) und unter www.lesen-und-digitale-medien.de.
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